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Naturen, kulturen  
og lokalbefolkningen  
er turismens stærkeste fundamenter

Nationalt og internationalt er der stadigt 
stigende konkurrence om at tiltrække turister 
og besøgende. Dermed bliver det også 
endnu vigtigere at udvikle stærke, attraktive 
og differentierende oplevelser, der hviler på 
stedbundne potentialer og lokale styrker. 
Stærke turismeprodukter udspringer af steders 
natur, kultur og mennesker.

Som destinationsselskab for Aalborg, 
Frederikshavn, Brønderslev og Læsø 
kommuner arbejder Destination NORD for at 
udvikle en bæredygtig og konkurrencedygtig 
destination på et solidt grundlag af lokale, 
bæredygtige og stedbundne produkter og 
oplevelser med international attraktionskraft. 
Det sker i tæt samspil med dygtige turisme-

aktører og lokalbefolkning samt den nationale 
turismestrategi, hvor bæredygtighed, 
helårsturisme og digitalisering er centrale 
drivkræfter for udvikling af turismen.
 
Oplevelsesprofilerne er et vigtigt værktøj i dette 
arbejde. De tydeliggør kernen i oplevelsen på et 
bestemt sted og fungerer som pejlemærke for 
fremtidig produktudvikling, markedsføring og 
samarbejde - en oplevelsesprofil er essensen af 
turismens tilbud. De syv Oplevelsesprofiler for 
hhv. Aalborg, Hals/Hou, Brønderslev Kommune, 
Sæby, Frederikshavn, Skagen og Læsø stiller 
skarpt på stedernes unikke særkender, der 
hviler på en særlig, stedbunden karakter  
– både natur, kultur og mennesker, året rundt.

I denne publikation kan du dykke ned i alle 
syv Oplevelsesprofiler udviklet af Destination 
NORD i perioden 2023-2025. 

Sådan gjorde vi
Involvering af og dialog med borgere 
og turismeaktører har været nøglen til 
udviklingen af solide – og autentiske og 
troværdige – oplevelsesprofiler, der rummer 
alle syv steders kerneværdier, særlige DNA 
samt fortid, nutid og fremtid.

De syv oplevelsesprofiler er blevet 
til med tæt involvering af lokale 
borgere, kommuner, turismeaktører og 
destinationsselskab gennem workshops, 

besøg på stederne, interviews og online 
spørgeskemaundersøgelser sammen med 
analyse af en lang række skriftlige kilder.

Oplevelsesprofilerne er udarbejdet i tæt 
samarbejde med konsulentvirksomhederne 
Hird&Ko ApS og First Coffee.
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365 dage om året
Skagen lever hele året. Her bor, arbejder og lever 
skagboerne - side om side med besøgende, der 
kommer for at mærke den ægte by. Butikker, 
restauranter, museer og naturen holder åbent 
året rundt, og Skagen viser nye sider af sig selv 
for hver årstid.

1
Himlen, vinden og lyset
Lyset i Skagen er helt specielt. 
Vinden rusker i håret, og himlen 
føles uendelig. Lysets særlige 
skær, hvor Skagerrak og Kattegat 
mødes, har inspireret og fascineret 
generationer - og tryllebinder 
stadig besøgende og lokale i dag.

2

En stærk og varieret turismesektor 
byder alle velkommen
Skagen har gennem århundreder taget 
imod gæster med åbne arme. Her er 
hoteller, feriehuse og camping – gourmet 
og grill, kunst og folkelighed. Byens service- 
gen og gæstfrihed mærkes overalt, og 
her er plads til både ro og liv.

3 Kontrasterne  
– de store og de små
I Skagen mødes det rå og det 
fine, naturens vildskab og byens 
ro. Fiskerihavn og finkultur, storm 
og stilhed, sommerliv og vinterro. 
Kontrasterne gør Skagen levende 
– og får både lokale og gæster til  
at se Skagen med nye øjne.

4

Kunst og historie
Skagen er vævet af historier om fiskere, 
storme og malere, der søgte lyset. Byen 
har altid været et fristed for kreativitet, 
hvor fortid og nutid mødes. Fra Krøyer 
til nutidens kunstnere lever kunsten og 
historien videre i byens sjæl.

6
Langt væk og tæt på!
Det er en rejse at tage til Skagen, og  
det giver en særlig fornemmelse.  
Skagen ligger for enden af vejen 
– langt væk, men når man er her,  
er alting tæt på og i cykelafstand.

7

SKAGEN
Skagen er en perle. Kendt for sine klassiske oplevelser 
som Grenen, lyset, museerne og de gule huse, men 
byen står ikke stille. Her vokser nye idéer og initiativer 
frem side om side med det velkendte. Historien bliver 
brugt som afsæt for nytænkning, når Skagen byder 
nostalgien op til dans. Det gamle og det nye mødes, 
udfordrer hinanden og skaber et Skagen, der både 
rummer tradition og fornyelse.

Den fantastiske natur
Skagen Odde er et landskab i bevægelse 
– et møde mellem to have, klit, hede og 
skov. Her kan man vandre, bade, cykle 
eller bare være. Naturen er både vild og 
blid, og hver årstid giver nye farver, dufte 
og oplevelser.

5

Her blander Skagerrak og Kattegat sig  
i et evigt skumsprøjt, og himlen åbner 
sig over flade landskaber, lyngklædte  
klitter og gyldne strande. 
Skagbo
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LÆSØ
Læsø er øen, hvor pulsen falder helt naturligt. Her åbner roen, naturen og de brede vidder 
for et liv i langsommere tempo, mens øens særlige oplevelser indbyder til både aktivitet, 
afslapning og nærvær. På Læsø får tiden lov at gå, som tiden nu går - stille, nært og i helt 
eget tempo.

Den unikke natur
Læsø byder på en helt unik 
og mangfoldig natur med 
en enorm variation. Her 
er uendelige vidder med 
strandenge og kæmpesten 
over lyngheder, klitland- 
skaber, skove, højmoser 
og strande.

5
7 Historien og historierne

Læsø er Danmarks sidst opståede 
landområde, og øens historie går kun 
få tusinde år tilbage i tiden. Til gengæld
er det en historie spækket med både 
små og store dramaer.

Øen i havet
Havet har altid en finger med i spillet på 
Læsø. Det er en uudtømmelig kilde af 
gode historier om vejret, strandinger,  
skibe, fisk, badeture, tang, sand og  
meget mere. 

1

Havets spisekammer
Jomfruhummere, østers, fisk og meget 
mere fra havets skatkammer er alt 
sammen en del af livet på Læsø.

2

Salt og tang
Læsøs kulturarv er historien om, 
hvordan saltsydning har spillet 
en vigtig rolle på øen siden middel- 
alderen, og de helt unikke tangtage 
er et særligt vartegn for konstruktiv 
udnyttelse af lokale ressourcer.

3

Tæt på og langt væk
Afstand skaber nærhed og nærvær. Til 
gengæld er alting tæt på. Købmanden 
ligger tæt på havet, stranden ligger tæt 
på byen, og naturen ligger altid lige 
uden for døren. Nærhedsprincippet 
gælder også på det menneskelige plan. 
Her er sammenhold og respekt, her  
er tryghed og empati, og her er  
gæstfrihed og hjælpsomhed. 

4

Jeg er kommet på øen siden 1957, 
som lille baby, og hver sommer. 
Læsø er i hele min krop.
Svensk turist
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Her er liv hele året
Læsø er et autentisk lille samfund, som er 
levende hele året rundt. Her er handel og 
foreningsliv, kultur og idrætsliv. Der sker altid 
noget på Læsø.

8

6 Kunsten
Læsø er en ø, der er rig på kunst og 
historier om kunst og kunstnere.  
Her arbejder kendte og mindre 
kendte kunstnere, her lever de eller 
her har de levet midt i naturen, 
havet og roen. 



Udsigt og udsyn
Landskabet omkring Frederikshavn 
byder bl.a. på den imponerende kyst-
skrænt Pikkerbakken. Fra toppen  
er der en fantastisk udsigt ud over 
byen og havet. Frederikshavn er en  
by med internationale forbindelser  
og erfaringer. Baggrunden er i høj 
grad erhvervshavnen og dens mange 
internationale aktiviteter.

4 Det maritime liv
I Frederikshavn er den ægte maritime 
stemning altid tæt på. Selv en kort 
vandretur langs kysten byder på bl.a. 
erhvervshavn, flådestation, færgelejer, 
lystbådehavne og en lang række  
maritime virksomheder. Den maritime 
stemning kan dog ikke blot ses. Den 
kan mærkes blandt frederikshavnerne, 
da rigtig mange af dem tilbringer en 
stor del af deres liv på eller ved havet.

5
Basecamp Frederikshavn
Når du først er ankommet til  
Frederikshavn, ligger Nordjylland for  
dine fødder. Frederikshavn er det  
perfekte sted, hvis du ønsker at drage  
ud på opdagelse blandt de mange  
oplevelser, som Nordjylland byder på  
– og samtidig have en attraktiv og godt 
placeret base at vende tilbage til for at 
slappe af, overnatte og spise godt. 

6

Store oplevelser tæt på
Du er altid tæt på de store oplevelser, fx 
Tordenskioldsdagene, Palmestranden 
og gastronomi. Men mange af dem er 
dog velbevarede hemmeligheder for 
de fleste mennesker uden for  
Frederikshavn.

2
Venlig og  
imødekommende 
værtsby
Frederikshavnerne er vant til at 
tage imod gæster fra hele verden. 
Derfor er de gode værter, uanset 
om gæsterne deltager i koncerter, 
sportsevents, konferencer, møder, et 
restaurantbesøg, et museumsbesøg, 
en guidet tur eller en god snak  
med en receptionist på et af byens  
mange hoteller. 

3

FREDERIKSHAVN
Frederikshavn er en kystby med strande, havne, udsigter, ro og aktiviteter, både på og 
ved vandet. Kysten og det maritime er vævet ind i byens historie og fremtid. Som et 
naturligt bindeled mellem nord og syd er byen både lokal og international med motorvej, 
færger og let adgang til verden. Her er det nemt at komme til, nemt at mødes - og nemt 
at opleve.

Havnen
Havnens særlige rå æstetik gør indtryk på alle, der  
besøger Frederikshavn. Selvom det for de fleste ikke  
er muligt at komme helt tæt på havnen og dens  
aktiviteter, så mærker man den tydeligt, når man  
ankommer til Frederikshavn. 

1
Med oplevelsesprofilerne er der  
sat en ramme omkring vores by,  
som netop i sin afgrænsning skaber  
nye muligheder for at markedsføre  
os under den samme lokale fortælling.  
Det er vigtigt, fordi vi står skarpere i  
international konkurrence med et  
veldefineret produkt, som vi alle  
kan spejle os i.  
Rikke Gandrup, direktør, Color Hotel Skagen

Livet i Frederikshavn er et liv tæt på 
den nordjyske natur i en by, hvor 
havnen og stranden er i centrum.
Frederikshavner
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Film og billeder bliver nu dels anvendt i for-
skellig turismeudviklingssammenhæng, dels i 
markedsføring fra Enjoy Nordjylland. Her er der 
fokus på at formidle oplevelsesmuligheder hele 
året og at skabe værdi for de mennesker og 
lokalsamfund, der udgør Destination NORD.  
De valg, vi træffer i forhold til markeder og mål-
grupper, har betydning for, hvordan vi påvirker 
området – både økonomisk, kulturelt og socialt. 

Vi arbejder derfor strategisk og ansvarligt med 
at tiltrække de gæster, der bedst matcher  
vores destination og dens styrker, og som  
bidrager positivt til helårsturismen og det  
lokale liv. Vores fokus er at tiltrække de rigtige  
målgrupper på de rette tidspunkter med 
respekt for lokalmiljøet og med øje for både 
bæredygtighed, oplevelseskvalitet og lang-
sigtet turismeudvikling. Her udgør oplevelses-
profilerne et vigtigt værktøj. 

Udover at fungere separat og hver for sig, indgår 
de syv profiler i en samlet brandfortælling for 
destinationen, som bygger på de unikke karak-
teristika, der nu er grundigt beskrevet. Dermed 
er oplevelsesprofilerne et stærkt fundament for 
det videre arbejde med at udvikle og markeds-
føre Destination NORD i den rigtige retning 
med respekt for stedernes særegenhed. 

Oplevelsesprofilerne er som en blomster-
buket, hvor hver blomst kan stå alene, fordi 
den er smuk i sig selv og helt unik - men 
også kan indgå som en del af en større  
helhed, uden at det tager noget fra den  
enkelte – tværtimod forstærker de hinanden.   

Dyk ned i mere  
materiale her:
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SÅDAN BRINGER VI 
OPLEVELSESPROFILERNE  
TIL LIVE

På baggrund af de syv oplevelsesprofiler er der produceret film og billeder, 
som formidler essensen i profilerne og dermed visuelt supplerer ordene, 
der beskriver hvert sted.

Oplevelsesprofiler for 
Skagen, Frederikshavn,  

Sæby, Læsø, Brønderslev,
Hals/Hou og Aalborg

Vi udvikler steder 
sammen med  
lokale aktører  
og kommunen

Vi markedsfører steder 
sammen med lokale  

aktører nationalt  
og internationalt



Det har været en fornøjelse at 
bidrage til udarbejdelsen af 
oplevelsesprofilen for Sæby,  
fordi alle os, der arbejder for at  
styrke turismen, har brug for  
at trække i samme retning. Den 
grundige proces har sikret, at vi  
har fået det hele med, og det er 
utroligt vigtigt, at vi alle har været 
samlet om bordet.  
Lene Krüger, Hedebo Strand Camping

SÆBY
Sæby er en ægte dansk købstad med 500 års historie, hvor charmerende gader, 
det maritime miljø og naturen omkring byen smelter naturligt sammen. Her lever 
sæbynitterne hverdagslivet side om side med besøgende, der mærker historien, 
nærværet og den særlige stemning med skov, strand, å og hav lige uden for døren.

Maritim stemning
Havnen er et samlingspunkt i Sæby. Her  
summer den maritime stemning mellem 
både, isboder og restauranter om sommeren,  
og om vinteren er her mere roligt. Men havnen  
drager uanset årstid.

1
Nærhed
I Sæby er alting tæt på - strand, havn, natur og 
den charmerende bymidte. Man bevæger sig 
let mellem oplevelserne, og det giver en følelse  
af ro, hvor alt er lige inden for rækkevidde.  
Her er nærvær både i mødet med naturen  
og med hinanden.

2

By og natur smelter sammen
I Sæby smelter by og natur sammen. Skov,  
å, strand og hav omkranser byen og er en  
naturlig del af hverdagen. Man kan følge  
Sæby Å fra naturen til bymidten og  
videre til havet.

3
En rolig plet
Sæby er stedet, hvor man trækker 
vejret dybt. Her kan man sænke 
skuldrene, mærke vinden, høre åen 
risle og nyde udsigten over havet. Det 
er en by, hvor roen bor i både naturen 
og menneskene.

5
Sæbynitterne byder velkommen
I Sæby bliver man mødt med et smil.  
Her hilser man på hinanden, hjælper  
gerne og tager sig tid. Det skaber en  
venlig og imødekommende stemning,  
som får de besøgende til at føle sig  
hjemme fra start.

4
Strandliv
Stranden er en naturlig del af livet i Sæby. 
Den brede, børnevenlige strand og den 
lange strandpromenade er byens puls  
–med badeliv, gåture, leg og ro året 
rundt. Her mødes lokale og gæster,  
mens Kattegat glitrer i baggrunden.

6

Stemningen er maritim og ægte – ikke poleret  
og kunstig, men charmerende og levende.
Lokal aktør
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BRØNDERSLEV
Brønderslev Kommune rummer en skat af oplevelser, som kun venter på at blive opdaget. 
Her gemmer små lokale perler sig i landskabet båret frem af engagerede ildsjæle og et  
stærkt fællesskab. Historie, natur, markeder, kultur og hverdagsliv flettes sammen til  
en mangfoldig vifte af oplevelser.

De små perler
Skattekisten af oplevelser indeholder stor  
mangfoldighed. Her er folkelige events,  
forskellige typer natur, industri-kultur,  
kystliv, slotte, møllehistorie, højmose,  
kunst, kultur og meget mere.

1

Smuk natur
Her er skov, ås, kyst, ”bjerge”, heder og 
meget mere. Og så er der god plads. 
Her finder både lokale og gæster ro, 
smukke udsigter samt tid og rum  
til fordybelse og læring.

2

Livet ved kysten
Ved Asaa Havn og Kattegatkysten er der 
en smuk og mild kystnatur, her er strand-
liv og havneliv med aktiviteter og plads til 
udfoldelse i den friske luft sammen med 
venlige lokale.

3

Kunst og kultur
En perlerække af hemmelige og  
meget forskellige kunst- og  
kulturoplevelser – fra de helt 
store til de helt små. Her er  
museer, arkiver, udstillinger, 
gallerier og en kulturarv,  
der kigger frem overalt.

4

Events
Indbyggerne elsker at mødes med  
hinanden og med de gæster, der finder 
vej til kommunen i forbindelse med de 
mange events, som finder sted. Der er 
events i alle størrelser og med mange 
forskellige temaer.

6

Localhood
De lokale er jordnære med et glimt i øjet.  
De råber ikke op, og de har altid gang i noget.  
De er flinke og vil meget gerne fortælle en  
historie. De vil gerne i snak med gæster,  
”meeen, vi starter altså ikke snakken!”

5

Byliv, hvor historien 
kigger frem
Her møder det bløde det hårde, det  
moderne det historiske, her møder 
blomsterne industrivirksomheden.

7

Lige rundt om det  
næste vejsving er der  
noget at se og opleve.  
Start bare.
Brønderslevbo
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Højt til himlen
Lyset, vinden og udsigten skaber en helt 
særlig stemning over Hals og Hou. Fra 
klitterne ser man langt ud over havet og 
himlen, og alt føles åbent og frit. Her kan 
man trække vejret helt ned i maven.

5

Oplevelser  
– alene og sammen
Her sker noget – men altid i et roligt 
tempo. Festivaler, kunst, vandreture, 
vinterbadning og lokale events bringer  
folk sammen i Hals og Hou. Her kan man 
både finde fællesskabet og stilheden.

6Naturen
I Hals og Hou er der naturskønt med skov, 
strand, klitter og mose – alt sammen tæt 
på. Naturen er både baghave og legeplads, 
og den inviterer til ro, fordybelse og frilufts-
liv hele året. Her er plads til at være sig selv 
og til at være sammen.

1

Hav og fjord
Hals og Hou ligger dér, hvor Limfjorden  
møder Kattegat. De to havne summer af  
liv med lystbåde, is-spisning, fiskeri og  
duften af saltvand. Her er børnevenlige 
strande, frisk havluft og den stille rytme,  
der får pulsen ned.

2

Et hyggeligt sted
Her er tid til nærvær i Hals og Hou. 
I feriehuset, på havnen eller på 
stranden - hyggen findes overalt. 
Man mødes, taler sammen og 
nyder øjeblikket.

3

Fællesskab og sammenhold
Der summer af frivillighed og lokale 
initiativer i Hou og Hals. Her løfter man i 
flok, og besøgende bliver hurtigt en del 
af fællesskabet. Man fornemmer gæst-
friheden, engagementet og stoltheden 
over at skabe noget sammen.

4
HALS/HOU
Hals og Hou er rolige steder, hvor tempoet falder helt naturligt. Her finder man ro og 
fordybelse i de smukke landskaber, de hyggelige havne og de familievenlige strande. 
I naturen, på havnene, på havet og fjorden findes en perlerække af oplevelser, som 
indbyder til nærvær og tid med hinanden.

Du skal komme til Hals / Hou,  
for her er flot natur, gode rolige 
strande, hyggelige havne og alt,  
man har brug for til en ferie med  
ro og afslapning. 
Lokal aktør
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Aalborg er en by, hvor kontrasterne mødes på hver gade og hvert hjørne. Historien og 
det moderne går hånd i hånd, når kultur, gastronomi, shopping og caféliv udfolder sig i 
gåafstand af hinanden. Byen emmer af liv, nysgerrighed og mangfoldighed, og hver tur 
gennem byens kvarterer åbner for nye oplevelser – både kendte og uventede.

AALBORG

Limfjorden
Limfjorden spiller en hovedrolle i for-
tællingen om Aalborg. Limfjorden er 
byens puls. Aalborgenserne orienterer 
sig i byen ud fra Limfjorden, og fjorden 
er på én og samme tid aktivitet, rekre-
ation og ro. Limfjorden indbyder til en 
meget lang række af oplevelser.

4

Gastronomi, shopping, natteliv 
Der sker noget i Aalborg. Aalborgenserne  
elsker at gå ud og more sig. Her er interessante 
shopping-muligheder, her er et stort udvalg af 
spændende og ofte nyskabende restauranter, 
vinbarer og caféer, og her er et pulserende 
natteliv – i gamle bygninger og i verdenskendt 
arkitektur.

2
Historie
Aalborg har en fantastisk historie, som 
kigger frem mange steder i byen, fx  
historien om spritfabrikkerne i Aalborg 
og tobaksindustrien med C.W. Obel. 
Begge har sat både historiske, kulturelle, 
økonomiske og fysiske spor i Aalborg by.

3

Kultur
Aalborg indeholder en perlerække af  
meget forskellige kulturoplevelser – fra  
street art over spændende gallerier,  
midlertidige udstillinger og events til  
museer. Kulturoplevelserne i Aalborg  
ligger så tæt, at byen i sig selv er  
en kulturoplevelse.

1

Student City
Aalborg har gennem årene udviklet sig 
fra at være en industriby til at være en 
uddannelses- og vidensby med klare 
ambitioner om at blive noget større. Det 
betyder, at rigtig mange unge fra hele 
verden flytter til byen for at uddanne og 
udvikle sig.

5

Livet med de lokale
Aalborg er autentisk. Aalborg er en rigtig 
by, ikke en kulisse bygget med turister 
for øje. Aalborg er et meget lokalt sted, 
som du bliver inviteret til at blive en del 
af. Det betyder, at du som turist i Aalborg 
kommer tæt på aalborgenserne og deres 
hverdagsliv.

6

Man kan nå rundt til  
det hele på kort tid.
Aalborgenser
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